

上海破解超大城市如厕难题

完成2600座公厕适老化适幼化改造

□ 记者 季张颖

本报讯 面对社会老龄化趋势与市民多元化如厕需求，上海将“环卫公厕适老化适幼化改造”作为重要民生工程，自2023年将此纳入市政府实事项目以来，三年累计完成改造2600余座，超额完成目标，这是记者近日从市绿化市容局

获得的消息。

改造中，上海聚焦“通行安全、助力行走、自主如厕、服务优化”四大类30项细节进行系统升级。通过为老年人加装无障碍扶手、铺设防滑地砖、优化照明，为儿童设置低位洗手盆、儿童坐便器、加装防撞护角等举措，显著提升了“一老一小”群体的如厕安全

性与便利度。

针对“如厕难”问题，上海通过“标准引领、盲点覆盖、时间延伸”三措并举，持续优化公厕服务网络。在标准引领上，发布新版《上海市公共厕所规划和设计标准》，推动公厕建设提质增效，目前全市配置第三卫生间的环卫公厕已超1200座，占比达40%。

在盲点覆盖上，创新推广“共享厕所”模式，形成环卫公厕与社会厕所互补格局。奉贤区已推动92家商户及企事业单位开放内部厕所；徐汇区推出“共享公厕地图”，纳入65个社会共享点位。

今年10月，市绿化市容局、市商务委、市交通委、市文化旅游局四部门联合印发

《关于做好引导和鼓励社会厕所对外开放的指导意见》，切实提升市民及游客如厕便利度。在时间延伸方面，全力保障夜间如厕需求，当前全市24小时开放环卫公厕达1756座，另有171座延长开放时间至17小时以上，占全部环卫公厕比例达64%。其中，徐汇、静安、黄浦三区环卫公厕已实现全域24小时开放。

开通月余已接569通来电

“银龄守护”热线来电聚焦民生及法律相关等问题

□ 见习记者 刘嘉雯

本报讯 近日，记者从市民政局了解到，96999500“银龄守护”公益热线自10月11日开通至今，已接听有效来电569通。据统计，来电人群中，年龄在60至85岁的老年人占比超82%，86岁以上高龄老人占比近8%。

其中，来电内容主要涉及民生及法律相关等问题。咨询类接听中，超过52%聚焦情绪与心境障碍问题，近30%关注人际关系与家庭问题，此外还有适应与应激相关问题、认知功能相关问题、危机干预案例等咨询内容。民生类来电则主要关注养老服务、医疗健康、政策咨询、日常事务等。法律

相关来电主要涉及房产纠纷、诈骗维权、婚姻家庭相关法律等。

相关负责人表示，当下老年群体面临的心理社会议题正呈现出多层次、新型化的特征。包括数字鸿沟带来的焦虑感与自我价值感弱化，退休后社会角色转变带来的再社会化挑战与意义感缺失，以及因协助子女抚养第三代而产生的家庭关系压力与身心负担，还有伴随重大生活事件出现的丧失与适应障碍。

同时，针对热线目前面临的资源对接“碎片化”、未能闭环解决问题等不足，热线团队将通过市民政局的指导帮助获得更多各部门资源支持，更好地为老年群体服务。



生
太
心

黄浦江水葫芦大面积爆发

本报讯 黄浦江的水葫芦大面积爆发。昨天上午，记者看到黄浦江徐汇滨江附近的河

道入口已被不断漂来的水葫芦堵得满满的，远看水面就像一片“绿茵地”。

图为水上保洁员正在打捞水葫芦

记者 王湧 摄影报道

288家跨境电商集结 年出口破50亿元

进博会溢出效应激活青浦“出海新航道”

□ 记者 陈颖婷

本报讯 一边是“买全球”的盛会，一边是“卖全球”的浪潮——在上海青浦，一场由进博会催化的跨境电商变革正悄然成型。日前，记者跟着2025年法治护航高质量发展调研采访组来到了青浦区，了解护航“跨境电商+产业带”先行区的法治保障。

数据显示，自2024年运营以来，先行区已集聚跨境电商及上下游企业288户，出口交易额突破50亿元。

然而，企业“走出去”的道路并非一帆风顺，国际规则认知鸿沟、专业服务供给不足、权益保障机制缺失这三大“隐形门槛”，成为制约企业海外拓展的关键瓶颈。

针对这些痛点，先行区构

建起“预防+应对+协同”的全链条法律服务体系。先行区与市司法局人才办合作，统筹“鼎新法治人才库”“涉外律师千人计划”等资源，在白鹤镇设立跨境电商法律服务联络点。专业律师团队定期入企开展“法治体检”，通过法律风险评估表，帮助企业识别合同、知识产权、税务等方面潜在风险。

聚焦青春新“夜”态 青年夜校宝藏课程齐聚半马苏河公园

□ 记者 王葳然

本报讯 昨天下午，由团市委主办的青春新“夜”态潮起苏州河——2025上海青年夜校年度大展在半马苏河公园开展，来自全市的青年夜校人气课程向来往市民展示成果。活动还评选出了2025年年度“我最喜爱的十大夜校课

程”。

近年来，宠物经济持续升温，青年夜校也专门开设了宠物营养相关的课程。“因为我们本身是做宠物鲜食厨房的，发现‘铲屎官’对于宠物营养的认知度是非常低的。”来自宝山的程杰宇在摊位前介绍，他们与街道团委取得联系，希望开设这门课程。“课程上下

来发现，学员给我们的反馈也很好。”记者了解到，程杰宇的课程也被评为今年上海青年夜校的十大课程之一，后续这门课程也将在全市范围内进行配送。

据介绍，团市委自2024年启动青年夜校项目，在全市建立了“2+16+X”的夜校分布体系，支持优秀夜校课程向更多青年中心配送开办。

为AI产业发展提供法治支撑

这个立法创新研讨会在临港召开

□ 记者 陈颖婷

本报讯 为深入贯彻落实国家“人工智能+”战略部署，积极探索数字经济时代数据要素市场化配置与跨境流动的合规路径与治理创新，日前，由上海市人大常委会南汇新城镇人大基层立法联系点、临港新片区管委会数据处联合主办的临港新片区“人工智能语料跨境治理与合规共建”立法创新研讨会在临港召开。

据悉，本次研讨会聚焦语料跨境治理的合规路径、国际

规则衔接、权益保障与监管创新等核心议题，旨在推动构建安全有序、开放协同的语料治理体系，为人工智能产业高质量发展提供坚实的法治支撑。

在主旨发言环节，同济大学法学院副教授、上海市人工智能社会治理协同创新中心研究员陈吉栋以“高质量数据集建设的核心困境与出路探索”为题，从法律与治理的视角系统剖析了高质量数据集建设与可信数据空间等关键议题。

在交流研讨环节，来自人工智能产业、科研机构、数据服务等多元领域的代表围绕语料跨境治理的合规与规则、权益与交易、保障与治理、创新与监管四个关键议题进行了深入交流。

本次研讨会是基层立法联系点功能从“立法中”环节向“立法前”环节延伸的重要实践创新，构筑了政产学研用深度融合的协同机制。

上海东安国旅

出国出境139个国家及地区
国内各省各地精品旅游线路

www.da560705.com

L-SH-CJ00152 广告

电话53829270 13816308046

地址:上海市黄浦区淮海东路

恒基大厦7楼O座交通:地铁8号

线14号线大世界站6号出口

QR code